

○我爱悦读——

新式农民的英雄情结

人既发炀踔厉矣，则邦国亦以兴起。——题记

《创业史》一书如一幅古朴而厚重的画卷，叙说着中国农民在土改斗争中的困难与成功，展现出那个时代人性闪烁的光辉。

《创业史》以梁生宝互助组的发展为线索展开叙述。梁生宝童年时逃难行乞，认梁三老汉为养父，落户在蛤蟆滩。长大后，他熬长工，当佃户，擅自买下地主家的小牛犊，租下十八亩稻地，这些行为彰显了他的与众不同，展现着他的远大抱负与高尚理想。后来，他坚信共产党的力量，听从党的指点，展开互助合作运动。他执着追求、公而忘私，带领互助组的成员们发家致富，更改变了蛤蟆滩落后的面貌。他用自己的行动，实现了共同创业的理想。

梁生宝有着不怕困难、顽强斗争的英雄品质。新制度的

推行必然遭到反对和阻挠：富裕中农郭世富与生宝互助组公开较量；富农姚士杰袖里藏刀，多次施展阴谋，妄图扼杀互助组；郭振山自私狭隘，干挠互助组的工作；甚至梁生宝的父亲梁三老汉一开始也不看好儿子的工作，多次与生宝产生分歧。在这样的环境下，梁生宝仍不怕困难、艰苦斗争，这是非常难能可贵的。他带领大家进山割竹，面对二人退组仍坚守信念不害怕，他的坚持、他的无私，就如黑夜中的星星之火，指引大家前进的方向。

梁生宝还有着坚定的信念、高尚的追求。身处落后的环境，他从小便立志发家创业，一直为自己的目标而奋斗。长大后，他坚信中国共产党，在党的领导下学习更加先进的思想，最重要的一句口头禅是“有党领导，我慌啥！”他将一切大小事物与群众的利益

联系在一起，不管遇到多少困难，都将党的原则记于心中。正是这种溶于血液的情怀，支撑着他的精神世界，使他以坚定不移的信念完成了领导土改的宏伟大业。

梁生宝身体力行、率先垂范、不怕困难，铸就了坚强意志与高尚品格。个人的奋斗是微不足道的，可梁生宝尽自己所能，带领群众，发挥出了人生的价值。蛤蟆滩的人们拧成一股绳，集体的胜利就到来了。

上世纪六七十年代，我们需要梁生宝带领互助运动。而今天，我们也需要千千万万个“梁生宝”带领我们实现伟大梦想。个人的力量虽然微小，但只要我们学习梁生宝奋发图强，邦国亦以兴起。

市实验锦溪校区七(3)班 陈紫涵
指导老师 陈思婧

春之梦境

尼山小学五(3)班 指导老师 吴洛澄 翁美芬



○我爱家风——

我的家风故事

家风，是一个平凡而又博大的词。不经意间，它已浸透我的心灵，伴随着我慢慢成长，在人生的阶梯上烙下一个脚印。

俗话说“百善孝为先”，父母虽然没有常把“孝”字挂在嘴边，但他们却用实际行动深深地影响着我。爷爷奶奶住在乡下，只要有空，爸妈就会带我去老家看望他们，每次都会带许多吃的用的。到了老家，爸爸会自告奋勇地帮爷爷分担农活，妈妈则忙里忙外地做家务。这些我都看在眼里，有时我也会帮奶奶做些力所能及的事情。每当爷爷或奶奶生病时，爸妈总是第一时间把他们接到身边，带他们到医院看病，忙前忙后地照顾。这样的

家风，让我从小就生活在父慈子孝、其乐融融的家庭里。

诚信也是家风必不可少的关键词。读幼儿园时，我总是喜欢咬指甲，父母一再告诫我指甲里有细菌，细菌吃到肚子里会长蛔虫，可我就是听不进去。一天晚上，我正在洗手，爸爸过来检查我的指甲。正当我忐忑不安时，爸爸严肃地问：“你是不是又咬指甲了？”“没有，这是老师帮我剪的。”我装作一副镇定的样子。“你仔细想一想，究竟是你咬的还是老师剪的？”爸爸的脸上已经有了怒意。我不敢看他的眼睛，低下头，小声地说：“是……是我咬的……”爸爸二话不说，拿来衣架就往我的屁股上抽，语重心长地说：“我

今天打你不是因为你咬指甲，而是你撒谎了。诚信是做人的根本，你小小年纪就撒谎，长大了还得了！”爸爸又加重了语气，“以后还要撒谎吗？”我用力地摇了摇头。虽然那时还小，但我明白了诚信是人生中的宝贵品质，要努力做一个讲诚信的人。

家风无处不在：随手捡起地上的纸屑扔进垃圾桶；等长辈到齐了再开饭；食不言寝不语……家风就像雨点般“随风潜入夜，润物细无声”，而我们就是小苗，只有在雨露的滋润下，才能茁壮成长。

鹿鸣小学五(2)班 朱逸璟
指导老师 邱慧芬

○我爱劳动——

“金镶玉”——清炒黄豆芽

学校里组织“豆豆总动员”活动，让我们每人烧一盘关于豆的菜，择优评奖。我想：清炒黄豆芽简单又好吃，就烧这个吧。我让妈妈给我买来黄豆芽，顺便教我怎么烧，妈妈爽快地答应了。

妈妈告诉我：“先把豆芽清洗两遍，把烂豆挑出来。”我一下就完成了。接着，我切了个青辣椒，放在豆芽上。一切准备就绪，开始烧菜了。

先开大火，等锅里的水烧干后，倒入食用油，油大概盖住锅底即可，再把锅轻轻晃一晃，让锅边上也均匀沾上油。接着，把豆芽一股脑儿倒入锅中，油开始四处乱溅。啊，好烫，油溅到手上了，我下意识收回了手。妈妈在身旁鼓励我：“加油，你可以的。以前我脸上都被溅过呢！”我脑海里闪过一个画面：妈妈烧菜时被油溅到，烫出一个泡。妈妈都没退缩，何况我是个男子汉，也不能退缩。炒了一会儿，妈妈叫

我放点儿酱油，我拿来酱油，掀开盖子就要往锅里倒，妈妈连忙说：“酱油先倒在铲子上，再慢慢倒进锅里，这样不会多放也不会少放。”我照做了，继续翻炒着。炒了3分钟左右，妈妈叫我放盐：“盐放半勺就够了。”我放完盐，铲均匀后就准备出锅。提了提锅，好重呀！我灵机一动，先用铲子把黄豆芽铲进盘子里，再提起锅，把汤汁倒进盘子里，最后用筷子整理一下。这样，一盘色香味俱全的美味佳肴——清炒黄豆芽就诞生了。

接下来到了“起名”环节，我绞尽脑汁也想不出来，最后查了“万能”的百度才定下一个名字——金镶玉。“金”指豆，“玉”指芽儿，寓意丰富。

瞧，我烧的“金镶玉”——清炒黄豆芽，真是让人垂涎三尺呀！

新世纪学校五(3)班 胡华航
指导老师 魏骏飞

○我爱手工——

小·橘灯

今天，妈妈买回来一袋橘子。我正准备吃，爸爸神秘兮兮地说：“我会用这个橘子变魔术。”我摸不着头脑，橘子能变出什么？真不知道爸爸葫芦里卖的什么药。

只见爸爸把橘子顶部的一块皮小心翼翼地切下来，然后用小勺子把里面的果肉挖了出来。爸爸让我在皮上面画个喜欢的图案，为了不让橘皮破裂，我拿出笔轻轻地画了一个笑脸。只见爸爸用手捏住橘子皮，接着用小刀慢慢地把描线部分刻下来，一个简单的笑脸就出现在了橘子皮上。随后，爸爸又在开口处挖出三个均匀分布的小洞，用三根

绳子穿好，把它们绑在一根小木棍上，一个简易的灯笼就出现在我面前。

我赶紧找了一支小蜡烛放入橘灯中并小心地点燃，神奇的一幕发生了：橘皮变得半透明，并散发出橘黄色的光线，就像夜空里的星星在闪闪发光，暖暖的光线从笑脸中射出来印在墙上，顿时墙上出现了一个笑容，我开心地手舞足蹈。爸爸的这个魔术太好玩了。

后来，我通过自己的双手，又创造了带星星的小橘灯，橘子里亮堂堂的光照得家里暖暖的！

大成小学四(3)班 周芷萱
指导老师 舒慧琴

○我爱家风——

○我爱动物——

我的小蝌蚪

蝌蚪来到我家已经一个月了，我每天放学回家，第一件事情就是观察小蝌蚪。

它们有两个家，一个是圆形的小鱼缸，里面放着螺蛳和一株水培兰花，小蝌蚪最喜欢在兰花根间穿行了。还有一个是透明的小圆盒，里面放着一块大鹅卵石，盒壁上吸着几个螺蛳，水里飘着几株水草，住在这儿的小蝌蚪喜欢趴在石头上，或去啃螺蛳身上的绿色外衣。它们不挑食，面条、面包都喜欢。每次我喂食，它们便一拥而上，大口吃起来，有时抢急了还会翻滚，做各种好笑的怪动作。

给它们换水时，我发现一个

奇怪的现象：每次用小捞网转移它们时，它们重回水里，会不停地用尾巴触自己的脑袋，疯狂地转圈圈。妈妈告诉我，可能是它们失去平衡或害怕陌生环境导致的，后来我就不再用捞网了。

今天我惊奇地发现，小蝌蚪们长出了细小的后腿，头变大了，很像鱼。我好奇地用手去捏，它们立刻摆动着尾巴，蹬着小腿，躲到石缝里去了。

我听好朋友说大头的是癞蛤蟆，小头的是青蛙，那我养的这些蝌蚪是什么呢？我期待又害怕。

大成小学四(3)班 王雨晴
指导老师 舒慧琴